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У статті порушується питання неперервності дошкільної та початкової освіти 
в умовах сьогодення. Окреслюється ряд невизначених питань стосовно передшкільної 
освіти.
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НЕПРЕРЫВНОСТЬ ДОШКОЛЬНОГО И НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Лия Олийник

В статье поднимается вопрос непрерывности дошкольного и начального 
образования в современых условиях. Очерчивается ряд требующих определения 
вопросов по предшколъному образованию.
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CONTINUITY OF PRE-SCHOOL AND PRIMARY EDUCATION 
IN MODERN CONDITIONS

Liya Oliynyk

The problems of continuity of pre-school and primary education in update conditions 
are under the author’s consideration. A row of undefined questions concerning pre-school 
education is underlined.
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Постановка проблеми у 
загальному вигляді. Розвиток будь- 
якого суспільства залежить від того, як 
воно розуміє мету, завдання і зміст 
освіти, які напрями розвитку вважає 
пріоритетними. На сучасному етапі в 
Україні законодавчо визначена 
неперервна система освіти, зорієнтована 
на гуманістичні ідеї, що ґрунтуються на 
повазі до особистості дитини, турботі 
про її розвиток. Тому необхідно 
створити сприятливі умови для 
особистісного становлення і творчої 
самореалізації кожної дитини, 
формування її життєвої компетентності 
вже з перших освітянських ланок: 
дошкільної та початкової освіти. 
Провідні психологи та педагоги 
проблему компетентності вважають 
однією з найактуальніших. Останнім 
часом вона міцно входить до сучасних 
методик і технологій дошкільної та 
початкової загальної освіти (І. Д. Бех, 
О. Л. Кононко, О. Я. Савченко) [5].

Аналіз досліджень і публікацій з 
проблеми. Дошкільна освіта — перша 
ланка в системі неперервної освіти в 
Україні, цілісний процес, спрямований 
на забезпечення різнобічного розвитку 
дитини дошкільного віку відповідно до 
її задатків, нахилів, здібностей, 
індивідуальних, психічних і фізичних 
особливостей, культурних потреб; 
формування в дитини дошкільного віку 
моральних норм, набуття нею 
життєвого соціального досвіду.

У напрямі дошкільної освіти 
Україна за останній рік зробила рішучі 
кроки, що в червні 2011 року відмітив 
заступник міністра освіти і науки, 
молоді та спорту України 
Б. Жебровський [4].

Початкова освіта - це освітній 
ступінь, що, зберігаючи наступність із 
дошкільною освітою, забезпечує базис 
загальноосвітньої підготовки учнів, 

подальше становлення особистості 
дитини, її психологічний, соціальний, 
фізичний розвиток, виховання 
громадянина України; це невід’ємна 
складова загальної середньої освіти, 
основними завданнями якої є 
оволодіння учнями основами наукових 
знань, які стануть базою для 
подальшого вивчення окремих 
предметів (освітніх галузей), виховання 
національної самосвідомості, форму
вання творчої особистості.

Неперервність дошкільної та 
початкової ланок освіти можуть 
забезпечити три процеси (А. М. Богуш - 
д. пед. н.):

Наступність - передбачає опору 
на знання, уміння, творчі якості та 
здібності, які дитина здобула в 
дошкільному закладі.

Перспективність - обізнаність 
педагогів дошкільної ланки освіти з 
програмами та технологіями навчання і 
виховання учнів початкової школи.

Спадкоємність - успадкування 
школою діяльнісного й комуніка
тивного аспектів життя дитини на її 
дошкільному етапі.

Діяльнісний аспект передбачає 
збереження унікальної провідної 
діяльності дошкільного віку (ігрової), 
яка триває до семи років із поступовим 
її ускладненням і літичним 
(безкризовим) переходом до нової, 
більш складної навчальної діяльності 
та вимагає від дитини довільності всіх 
психічних процесів.

Комунікативний аспект перед
бачає збереження на перших етапах 
навчання особистісно-інтимного спілку
вання вчителя з учнями. Це лагідно- 
довірливе, гуманне ставлення до 
дитини, яка щойно ввійшла в новий 
колектив, вступила в нову соціальну 
позицію, що зветься «учень», «школяр».
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Мета забезпечення наступності 
освіти між дошкільною та початковою 
ланками освіти - безболісна адаптація 
випускника дошкільного закладу до 
школи першого ступеня, тобто має 
відбутися пристосування дитини до 
загальноосвітнього закладу, у якому 
провідним типом діяльності є 
навчальна.

Нормативна база забезпечення 
неперервності двох перших освітян
ських ланок в Україні визначена такими 
державними документами:

БКДО - Базовий компонент 
дошкільної освіти визначає
обов’язковий мінімум змісту основних 
освітніх програм, обсяг навантаження, 
вимоги до рівня розвиненості, 
вихованості та навченості дитини семи 
(шести) років, а також умови, за яких 
вони можуть бути досягнуті (Кононко 
О. Л. - д. психол. н.; Богуш А. М. - 
д. пед. н.).

ДСПО - Державний стандарт 
початкової загальної освіти визначає 
зміст початкової загальної освіти, який 
ґрунтується на загальнолюдських 
цінностях та принципах науковості, 
полікультурності, світського характеру 
освіти, системності, інтегративності, 
єдності навчання і виховання на засадах 
гуманізму, демократії, громадянської 
свідомості, взаємоповаги між націями і 
народами в інтересах людини, родини, 
суспільства, держави (Савченко О. Я. - 
д. пед. н.).

Тобто зміст дошкільної освіти в 
Україні визначається Базовим 
компонентом дошкільної освіти (2012) 
та Базовою програмою розвитку дитини 
дошкільного віку «Я у Світі» (2009).

Ціллю даної статті є розгляд 
неперервності дошкільної та початкової 
освіти в умовах сьогодення та 
окреслення ряду невизначених питань 
стосовно передшкільної освіти.

Виклад основного матеріалу. У 
Законі України «Про дошкільну освіту» 

від 11.07.2001 № 2628-ІІІ, ст. 8 
зазначено, що батьки зобов’язані 
сприяти здобуттю дитиною освіти:

- у дошкільному навчальному 
закладі;

- за допомогою фізичних осіб, які 
мають відповідну ліцензію і 
належний стан здоров’я;

- у родинному колі (до 5-річного 
віку) - поправка до Закону 
України від 2010 року.

Обов’язковість дошкільної освіти з 
5-річного віку в Україні зумовлена:

- Європейськими стандартами 
12-річної освіти;

- безмежними можливостями 
розвитку дитини до 5-річного 
віку.

Унесення змін до законодавства 
про обов’язковість дошкільної освіти з 
5-річного віку передбачає:

- створення рівних стартових 
умов для дітей 5-річного віку до 
майбутнього навчання в школі;

- формування культури пове
дінки, моральних почуттів дітей 
дошкільного віку з викорис
танням для цього різних видів 
діяльності.

Організаційні форми здобуття 
обов’язкової дошкільної освіти дітьми 
шостого року життя:

- дошкільні навчальні заклади 
сімейного типу;

- групи короткотривалого пере
бування;

- групи при загальноосвітніх 
навчальних закладах;

- охоплення соціально-педаго
гічним патронатом;

- центри розвитку дитини.
Уперше офіційно проблема 

«передшкільної освіти» була прого
лошена на міжнародній конференції 
«Передшкільна освіта: проблеми та 
перспективи», що відбулася в 
Миколаївському національному універ-
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ситеті імені В. О. Сухомлинського, яку 
організувала і проводила кафедра 
дошкільної освіти [6].

Передшкільна освіта - освіта дітей 
старшого дошкільного віку, не 
охоплених дошкільними навчальними 
закладами, що здійснюється в групах
тривалого або 
перебування дітей 

короткочасного 
у дошкільних

навчальних закладах, початкових 
школах чи інших освітніх позашкільних 
закладах із метою створення умов для 
вирівнювання стартових можливостей 
дітей із різних соціальних груп і 
прошарків населення. Вона є складовою 
системи загальної освіти, де головним 
завданням її виступає підготовка дітей 
до навчання у школі, опираючись на 
змістове забезпечення як дошкільної, 
так і початкової ланок освіти 
(Степанова Т. М. - д. пед. н.) [2].

Наукова ініціатива з теоретичної
розробки «передшкільної 
знаходить продовження в 
матеріалів регіональної

освіти» 
збірнику 
науково-

практичної конференції, що відбулася в
Кривому Розі у лютому 2011 року. У 
ньому представлено наукові та науково- 
методичні статті, тези доповідей
регіональної науково-практичної
конференції, у яких розглядаються 
форми, системи й технології здобуття 
передшкільної освіти, проблеми 
взаємодії дошкільних навчальних 
закладів і сім’ї, здійснення соціально- 
педагогічного патронату, а також 
актуальні питання наступності між 
дошкільною і початковою ланками 
освіти. Матеріали конференції 
розраховано на викладачів вищих 
педагогічних навчальних закладів, 
керівників і вихователів дошкільних 
навчальних закладів, студентів, які 
навчаються за спеціальністю 
«Дошкільна освіта» [3].

У травні 2011 року А. М. Богуш 
пов’язує «новий термін 
«передшкільна освіта», який на сьогодні 

відсутній у будь-яких термінологічних 
чи тлумачних словниках» із термінами: 
«підготовка дітей до школи», «шкільна 
зрілість», «пропедевтика шкільного 
навчання» і визнає, що «саме з її метою 
вперше в Україні введено обов’язкове 
відвідування дітьми 5 років... 
передшкільних груп». А далі автор 
пропонує «у системі неперервної освіти 
виокремити проміжну освітню нову 
ланку, а саме - передшкільну освіту: 
«передшкільна освіта - це проміжна 
ланка між дошкільною і початковою 
освітою, яка асоціює спеціальну 
(засвоєння знань, умінь і навичок) та 
загальну (готовність дітей до навчання у 
школі) підготовку з усіма її 
компонентами (мотиваційний, вольо
вий, розумовий, комунікативний, 
мовленнєвий, фізичний), яка відбу
вається на позитивному, емоційному тлі 
взаємовідносин педагога і дітей з 
орієнтацією на особистісно-діяльнісний 
і комунікативний підходи, які повинні 
зберегтись і в першому класі» [1].

Обов’язковою освітою для дітей 
5-річного віку за Законом України є 
дошкільна освіта. Базова програма 
розвитку дитини дошкільного віку «Я у 
Світі» висуває основним завданням 
дошкілля формування життєвої 
компетентності, що передбачає 
наявність у випускника дошкільного 
навчального закладу базових якостей 
особистості: самостійність, праце
любність, людяність, самолюбність, 
спостережливість, відповідальність, 
розсудливість, справедливість, само
владання, креативність. А також 
використання таких різноманітних 
форм активності дитини дошкільного 
віку, як: пізнавальна, мовленнєва, 
художньо-естетична, фізична, соціаль
но-моральна, творча, емоційно-ціннісна.

Програма розвитку дитини 
шостого року життя «Впевнений старт» 
- програма Міністерства освіти і науки, 
молоді та спорту України, прийнята
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резолюцією І з’їзду працівників 
дошкільної освіти України, що відбувся 
5 листопада 2010 року. Слід зазначити, 
що на цьому заході головував Міністр 
МОНмолодьспорту України Д. В. Та
бачник і термін «передшкільна освіта» 
не був застосований жодного разу ніким 
з учасників зібрання. І тільки у травні 
2011 року А. М. Богуш повідомила, що 
ця програма була написана саме для 
передшкільної освіти [1].

Висновки. Термінологічна невиз
наченість і відсутність механізмів 
пропонованої «передшкільної освіти», 
крім організаційних форм її здійснення, 
викликають у батьків дітей шостого 
року життя і педагогів дошкілля та 
початкової школи низку питань:

- Чому з метою забезпечення 
неперервності освіти слід 
спеціально готувати вчителів 
«передшкільної освіти», коли 
ефективніше з цією метою 
підвищувати кваліфікацію 

вихователів ДНЗ і вчителів 
початкової школи?

- Чим буде відрізнятися освіта 
дітей 5 - 7-річного віку за 
задумом прихильників «перед
шкільної освіти» від дошкільної 
освіти дитини шостого року 
життя та початкової освіти учня 
1 класу ЗОШ?

- Хто буде здійснювати «перед- 
шкільну освіту», поки вища 
школа підготує спеціальних 
фахівців?

- У яких освітніх закладах діти 
будуть отримувати «перед- 
шкільну освіту»?

- Чи будуть якісь документи, 
котрі підтверджуть, що дитина 
цю освіту отримала? Як буде 
оцінюватися якість цієї освіти? 
Тощо.

Усі ці питання потребують 
роз’яснень.
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